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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует
номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ
следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые
данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще.
Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет
оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем баллы
отобразятся в вашей статистике.

1.  Согласно концепции исторического развития американского социолога У. Ростоу «период сдви-
га» характеризуется:

1) осуществлением промышленных революций;
2) возникновением капиталистического производства;

3) завершением процесса индустриализации;
4) появлением экономически высокоразвитых стран.

2.  Сторонники антропологического подхода считают культурой:
1) мир сотворенных человеком вещей, противостоящий природе

2) специфический образ жизни, отличный от варварства
3) способ воспитания человека-гражданина 4) совокупность красивых и оригинальных вещей

3.  Сфера эстетической деятельности человека, относящаяся к эстетике труда,  — это:
1) садово-парковое искусство 2) соблюдение строгих правил в общении

3) культура речи и общая воспитанность 4) дизайн промышленных изделий

4.  Большая социальная группа  — это:
1) олимпийская команда по футболу 2) коллектив гипермаркета 3) военнослужащие

4) бригада МЧС

5.  Одной из демографических угроз для Республики Беларусь является:
1) переход людей из одних демографических групп в другие

2) увеличение количества браков среди лиц пожилого возраста
3) рост воспроизводства народонаселения 4) нарастание нелегальной миграции

6.  Либеральные партии отличаются тем, что выступают за:
1) стабильность общества и преемственность политики

2) приоритет личных интересов над общественными
3) социальную справедливость и сохранение традиций

4) построение общества без эксплуатации

7.  Специфика морали заключается в том, что она:
1) обеспечивается органами охраны общественного порядка

2) побуждает человека совершать поступок в силу собственного убеждения
3) закрепляется в специальных документах 4) возникает на основе правовых норм

8.  В соответствии с технологическим подходом традиционное общество отличается:
1) усиленными процессами урбанизации 2) быстрым развитием индустрии благосостояния

3) незначительными размерами производства продукции надушу населения
4) технологическим разделением труда
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9.  Политическая культура личности проявляется в практических действиях по:
1) озеленению дворовой территории жильцами дома 2) уборке школьной территории

3) сбору подписей в поддержку местного референдума
4) организации диспута по проблемам отношений отцов и детей

10.  Одной из целей деятельности институтов социальной сферы общественной жизни является:
1) сохранение здоровья населения 2) образование и воспитание подрастающего поколения
3) обеспечение условий, благоприятствующих производству и распределению жизненных благ

4) обеспечение и поддержание порядка в обществе

11.  Республика Беларусь в своей внешней политике исходит из конституционного принципа:
1) нерушимости границ 2) обеспечения гражданского согласия

3) экономической целесообразности
4) социально-культурной направленности международных отношений

12.  Общность людей с устойчивыми взаимосвязями, схожими интересами, определенными прави-
лами поведения и взаимоотношений называется:

1) социальная группа; 2) духовная культура общества;
3) политическая организация общества; 4) социальная структура общества.

13.  Сильным регулятором человеческого поведения является активность, в основе которой лежат(-
ит):

1) динамические особенности человека; 2) установка личности и интерес;
3) психологический фактор и волевые действия; 4) уровень воспитанности личности.

14.  В странах англо-американской правовой системы основным источником права является:
1) правовое соглашение 2) правовой обычай 3) юридический прецедент

4) нормативный акт

15.  По объекту рынки бывают:
1) нелегальные; 2) национальные; 3) легальные; 4) сырья; 5) консьюмеризм.

16.  Гражданин М. при устройстве на новую работу предъявил пакет документов: диплом об обра-
зовании, трудовая книжка, военный билет, медицинская справка. Какой еще обязательный документ
вправе потребовать от него наниматель?

1) направление на работу; 2) декларацию о доходах и имуществе;
3) паспорт или иной документ, удостоверяющий личность;

4) заключение медико-экспертной комиссии о состоянии здоровья.

17.  Определите две характерные черты рыночной экономики.
 

1)  свободное ценообразование
2)  жесткое централизованное планирование
3)  директивное управление экономикой
4)  распределение производственных ресурсов по единому плану
5)  действие законов спроса и предложения

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

18.  Теория, утверждающая зависимость политики государства от географических факторов, назы-
вается _____.

19.  Предметы труда и средства труда в совокупности составляют средства _____.

20.  Теоретическое мировоззрение, рассматривающее вопрос об отношении человека и мира, ис-
пользующее предельно широкие понятия, ценностные суждения и выстраивающее рассуждения в со-
ответствии с правилами логики, выражается понятием ________.



Вариант № 19661

3 / 6 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — обществоведение

21.  Верховенство власти государства в границах его территории и независимость государства в
международных отношениях  — это ________.

22.  Укажите два основания для прекращения трудового договора в соответствии с Трудовым ко-
дексом Республики Беларусь.

1)  перевод работника к другому нанимателю;
2)  опоздание на работу на два часа;
3)  отказработника от перевода на работу в другую местность вместе с нанимателем;
4)  невыполнение работником поставленной задачи;
5)  временная нетрудоспособность работника в течение двух месяцев.

23.  Часть территории, от которой избирается один депутат, называется избирательный ________.

24.  Деньги выполняют функцию ________ средств(-а) при покупке товара с отсрочкой.

25.  К личным правам граждан Республики Беларусь (укажите две позиции) относят право на:
 

1)  свободу выбора языка общения
2)  участие в культурной жизни
3)  свободу передвижения и выбора места жительства
4)  свободу митингов и демонстраций
5)  равный доступ к любым должностям в государственных органах

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

26.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЫНКА
А)  селективная
Б)  регулирующая товаров
В)  стимулирующая

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  оперативное реагирование на изменение объема и структуры производства товаров
2)  поощрение развития эффективных форм хозяйствования
3)  предоставление информации, необходимой субъектам рыночных отношений
4)  содействие производству более качественного товара по низким ценам

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не ис-
пользоваться вообще.

27.  Установите правильную последовательность разделов Конституции Республики Беларусь.
1)  Основы конституционного строя.
2)  Прокуратура. Комитет государственного контроля.
3)  Избирательная система. Референдум.
4)  Президент, Парламент, Правительство, Суд.
5)  Действие Конституции Республики Беларусь и порядок ее изменения.

28.  Экономическое явление, которое:
 

а)  представляет собой сводный финансовый план государства;
6)  состоит из доходной и расходной частей;
в)  формируется за счет налогов и платежей (сборов и пошлин),  — это государственный _______.
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29.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (словосоче-
тания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мысленно
вставляя их в нужной форме.

В развитии философии выделяют различные этапы. За античной философией идет А)________,
которую отличают вопросы о соотношении Б) _______. Особенностью философии второй половины
XIX века является В)_______.
 

1)  вера и разум
2)  философия Возрождения
3)  эмпиризм и рационализм
4)  переоценка всех ценностей и иррационализм
5)  средневековая философия
6)  зарождение идеи гуманизма

30.  Выберите из указанных правовых документов тот, который был принят РАНЬШЕ других:
 

1)  Декларация прав ребенка, принятая Организацией Объединенных Наций;
2)  Декларация прав ребенка, принятая Лигой Наций;
3)  Закон Республики Беларусь «О правах ребенка».

31.  Выберите ТРИ верных суждения, характеризующие права и обязанности ребенка в Республике
Беларусь.
 

1)  В Республике Беларусь равной и всесторонней защитой государства пользуются дети, рожден-
ные как в браке, так и вне брака.

2)  К правам ребенка относится право на неприкосновенность личности, защиту от эксплуатации и
насилия.

3)  Совершеннолетие в Республике Беларусь наступает в возрасте 16 лет.
4)  Согласно законодательству Республики Беларусь все дети имеют равные права независимо от

состояния их здоровья.
5)  В случае нарушения своих прав ребенок может обращаться в суд с заявлением о защите своих

прав и интересов только по достижении 17 лет.

32.  Установите соответствие.

ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫЙ ОРГАН
А)  прокуратура
Б)  милиция общественной безопасности
В)  Комитет государственного контроля

КОМПЕТЕНЦИЯ
1)  надзор за исполнением республиканского и местных бюджетов
2)  регулирование нотариальной деятельности и руководство нотариатом
3)  обеспечение личной и имущественной безопасности граждан
4)  координация правоохранительной деятельности государственных органов, осуществляющих борьбу с преступностью
и коррупцией

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не ис-
пользоваться вообще.
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33.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (словосоче-
тания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мысленно
вставляя их в нужной форме.
 

А) ___  — американский экономист, профессор экономики Йельского университета. Он является
одним из создателей теории Б)_____. Суть этой теории в том, что В)______ является определяю-
щим фактором в процессе формирования хозяйственной конъюнктуры.
 

Cлова (словосочетания):
1)  Т. Веблен;
2)  капитализм;
3)  И. Фишер;
4)  монетаризм;
5)  объем находящейся в обращении денежной массы;
6)  объем производимой продукции.

34.  Установите соответствие.

Вид культуры
A)  народная
Б)  элитарная
B)  массовая

Характерные черты
1)  была бы невозможна без демократизации общественной жизни и расширения образовательных возможностей
2)  представляет собой систему норм и ценностей, отличающих" этническую или профессиональную группу от большин-
ства общества
3)  не ставит перед собой цели быть понятой вне круга ценителей
4)  характеризуется анонимностью и транслируется из поколения в поколение

35.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (словосоче-
тания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мысленно
вставляя их в нужной форме.
 

Согласно трудовому законодательству Республики Беларусь перерыв в течение рабочего дня дол-
жен быть не менее А)______ минут и не более Б)_______. К основным правам работника в Республи-
ке Беларусь относится право В) ___.
 

Слова (словосочетания):
1)  20
2)  один час
3)  30
4)  выполнять правила внутреннего трудового распорядка
5)  участвовать в собраниях и управлении организацией
6)  два часа
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36.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (словосоче-
тания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мысленно
вставляя их в нужной форме.
 

В любом конфликте можно выделить несколько составляющих. Основными действующими лица-
ми конфликта являются люди, между которыми существует противоречие, этих людей А)______ .
Инициатор конфликта  — это Б) ______ . Основное противоречие, по поводу которого люди вступа-
ют в противоборство, называется В)______.
 

Cлова (словосочетания):
1)  сторона, начавшая конфликтные действия
2)  совокупность обстоятельств, влияющих на развитие конфликта
3)  предмет конфликта
4)  называют оппонентами
5)  условие конфликта
6)  называют компонентами

37.  Установите соответствие.

Вид конкуренции
A)  монополистическая конкуренция
Б)  олигополия
B)  совершенная конкуренция

Характеристика
1)  вид несовершенной конкуренции, при котором на рынке оперирует множество продавцов дифференцированной про-
дукции, использующих рекламу, чтобы подчеркнуть исключительность своего товара
2)  редко встречающийся в чистом виде вид конкуренции, при котором на рынке действует большое количество продавцов
однородной продукции, не влияющих на рыночную цену
3)  существует небольшое количество продавцов определенного товара; в качестве барьера для входа на рынок выступает
необходимость в большом начальном капитале
4)  исключительное право производства принадлежит одной компании

38.  Установите соответствие.

Группа прав
A)  политические
Б)  личные
B)  культурные

Права человека в Республике Беларусь
1)  на тайну корреспонденции
2)  на образование
3)  на свободу печати
4)  на выбор профессии


